KARTA PRACY     KLASA VIII 9 VI 2020r.
 INFRORMACJE WSTĘPNE
 W każdy wtorek w  godz. 8. 00 -12.00 zgodnie z nowym planem uczniowie w dogodnym dla siebie czasie  realizują  powierzone zadania z historii zgodnie z kartą pracy dostępną na szkolnej stronie internetowej. W każdy worek łączę się  na komunikatorze Zoom  godz. 9.00-9.15 do dyspozycji uczniów w ramach konsultacji ( zaliczenia, trudności z opanowaniem materiału, dostosowanie do indywidualnych potrzeb i inne pytania oraz wątpliwości). Na  życzenie po wcześniejszym uzgodnieniu spotkam się online w dowolnym czasie pomiędzy 8.00 i 12.00. 
Join Zoom Meeting

https://zoom.us/j/95978778835?pwd=aUV6NkNzZ1VQRVJ5bnBZL2hRWXFIdz09

Meeting ID: 959 7877 8835

Password: 3qYkzV
Na potrzeby komunikacji uruchomiłem również dodatkową skrzynkę mailową arturbsp@wp.pl
Tylko w pilnych i  wyjątkowych sytuacjach proszę dzwonić 
na prywatny numer telefonu 724111870
Życzę dużo zdrowia
Artur Breczko
ZACZYNAMY (
NOWY TEMAT
TEMAT:  Świat w erze globalizacji. 
Proszę zapoznać się z materiałem w podręczniku na stronach 257-261.  W zeszycie należy zapisać temat i wykonać ćwiczenia 1-3 na stronie 261. 
W celu poszerzenia wiedzy na temat polskiej polityki zagranicznej zachęcam do skorzystania z materiałów dostępnych na portalu epodręczniki.pl 
LINK:  https://epodreczniki.pl/a/globalizacja/D19s9DLlb
Ze względu na zbliżające się egzaminy jedynie zachęcam do realizacji zadań i treści zamieszczonych na kartach pracy, które będziecie otrzymywać do końca roku. Testów już nie będzie. Treści ujęte w podstawie programowej z historii  w szkole podstawowej już zrealizowaliście w całości. Mam nadzieję,   że w ten sposób ułatwię Waszą pracę w czasie ostatnich dni nauki, które z pewnością są dla Was wyjątkowo trudne i stresujące. Postarajcie się  dobrze wykorzystać ten czas na przygotowania do egzaminów końcowych i ostatnie poprawki ocen z poszczególnych przedmiotów. 

POWODZENIA NA EGZAMINACH  !!!!
